



201 жылғы

Астана, Үкімет Үйі

от « » 201__ года

Nº _____

№ _____

№ исх: 20-8/1705 от: 10.07.2017

**Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан**

На № ДЗ-160 от 08.06.2017 года

Уважаемые депутаты!

На Ваш депутатский запрос по вопросу сохранения памятников историко-культурного наследия Казахстана, сообщаем следующее.

Основным направлением деятельности Министерства культуры и спорта Республики Казахстан (далее - Министерство) является разработка и реализация государственной политики в области культуры, охраны и использования объектов историко-культурного наследия

В этой связи, на постоянной основе Министерством ведется работа по совершенствованию законодательства в сфере сохранения и использования историко-культурного наследия, последние поправки в этой сфере вносились Законами от 28 октября 2015 года и 5 мая 2017 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам культуры и историко-культурного наследия».

Кроме того, за уполномоченным органом в сфере охраны и использования объектов историко-культурного наследия закреплены полномочия по утверждению правил проведения научно-реставрационных работ на памятниках истории и культуры, правил передачи в государственные музеи Республики Казахстан материалов и находок, полученных в результате археологических исследований на территории Казахстана, а также нормативов расценок выполнения научно-реставрационных работ на памятниках истории и культуры, находящихся в государственной собственности.

Детальная информация о проводимой Министерством работе по поднимаемым вопросам, изложена в приложении.

Приложение на стр.

Премьер-Министр Республики Казахстан

Б. Сагинтаев

О мониторинге состояния памятников историко-культурного наследия

В целях формирования банка данных о состоянии памятников истории и культуры Казахстана в 2016 году впервые были проведены Министерством работы по мониторингу состояния памятников историко-культурного наследия и влияния природно-климатических условий на них.

В рамках мониторинга обследованы более 30-ти памятников истории и культуры на территории Южно-Казахстанской, Жамбылской и Кызылординской областей. В дальнейшем данная работа будет продолжена.

Об инфраструктуре археологических памятников Отартобе и Танбалы

Для сохранения и содержания уникальных памятников Отартобе и Танбалы ежегодно из республиканского бюджета осуществляется финансирование данных объектов. Так, за последние три года республиканским музеям-заповедникам «Танбалы» и «Отар» выделены средства на сумму более 543 млн тенге.

В рамках реализации программной статьи Главы государства Н. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» центральными и местными исполнительными органами проводится полномасштабная работа по сакральным местам Казахстана.

В целях повышения привлекательности объектов, входящих в список сакральных мест Казахстана, в настоящее время соответствующими государственными органами прорабатывается вопрос выделения средств на разработку проектно-сметной документации для строительства визит-центров республиканских музеев-заповедников, в том числе «Танбалы» и «Отар».

В свою очередь, уже в текущем году, акиматом Южно-Казахстанской области в целях развития инфраструктуры и увеличения туристической привлекательности начата работа по разработке проектно-сметной документации на благоустройство территории Отартобе, а акиматом Алматинской области ведутся работы по ремонту дороги до комплекса Танбалы (от станции Копа до села Карабастау).

Об охранных зонах памятников историко-культурного наследия

В соответствии с действующим законодательством в сфере охраны историко-культурного наследия, утверждение проектов охранных зон объектов историко-культурного наследия входит в компетенцию местных исполнительных органов.

Однако, в настоящее время финансирование работ по разработке охранных зон объектов историко-культурного наследия действующим бюджетным законодательством не предусмотрено.

В этой связи, для решения данного вопроса и учитывая важность проблемы, Министерство в настоящее время проводит соответствующую работу по совершенствованию законодательства в сфере историко-культурного

наследия в рамках планируемой в Концептуальном плане законотворческой работы на 2016-2021 годы.

О памятниках историко-культурного наследия, включенных в Список ЮНЕСКО

В целях получения консультативной помощи по вопросу строительства гостиницы вблизи мавзолея Ходжи Ахмеда Ясауи и автомобильной дороги в городище Талгар, Министерством было организовано посещение международных экспертов ЮНЕСКО данных объектов.

В результате посещения мавзолея Ходжи Ахмеда Ясауи, ЮНЕСКО рекомендовано казахстанской стороне принять меры по совершенствованию национального законодательства в части обеспечения сохранности памятников международного значения, улучшению менеджмента управления объектом согласно международным стандартам и усилию взаимодействия между заинтересованными государственными органами.

Кроме того, вопрос строительства дороги в городище Талгар планируется рассмотреть в ходе проведения 41-сессии ЮНЕСКО в июле г. в городе Краков (Республика Польша).

В этой связи, в целях обеспечения выполнения международных обязательств, Министерству совместно с акиматами областей поручено строго соблюдать требования ЮНЕСКО в отношении надлежащей сохранности и использования объектов культурного наследия.

О номинировании древних городищ Казахстана в Списки ЮНЕСКО и создание археологического национального парка Бозок

В целях продвижения древних городищ Сыганак, Отырар, Сауран, Сарайшык в основной Список Всемирного наследия в течение последних 3 лет Министерство совместно с Национальной комиссией по делам ЮНЕСКО и ИСЕСКО осуществляется целенаправленная работа. Процесс подготовки номинирования объектов согласно требованиям ЮНЕСКО включает тщательное изучение памятников и поэтапную разработку научной документации и других соответствующих материалов. На реализацию данных проектов на ежегодной основе из республиканского бюджета выделяются средства.

Вместе с тем, включение вышеперечисленных объектов в список ЮНЕСКО является вопросом перспективного плана и указание конкретных сроков их номинирования к данному времени не представляется возможным.

По вопросу создания археологического национального парка Бозок сообщаем, что в настоящее время Министерство совместно с акиматом города Астаны проводится работа по превращению археологического памятника в туристический объект.

Вместе с тем, в целях реализации Плана мероприятий по практической реализации Плана нации – 100 конкретных шагов, в части «Превращение Астаны в деловой, культурный и научный центр Евразии...» вышеуказанными

органами в перспективе планируется на территории археологического памятника создание музейно-заповедного комплекса «Бозок».

Касательно неосвоения средств по бюджетной программе «Воссоздание, сооружение памятников историко-культурного наследия» Министерством сообщаем, что данные средства возвращены в доход бюджета, из-за невыполнения подрядчиком договорных обязательств по соглашению по устройству навеса над раскопками памятника истории и культуры республиканского значения «Городище Тараз».

В текущем году в республиканском бюджете финансовые средства на строительство указанного навеса предусмотрены, также определены подрядные организации для строительства данного объекта, заключены договора на оказание услуг авторского и технического надзора. Строительство данного навеса планируется завершить в текущем году.